

reosPol de suscripción

En Elche, un mes, 50 céts. pta.
Fuera, trimestre, 1'75 » »
Ultramar y extranjero, trimestre,
2'50 ptas.
Paquete de 25 números, 2 pesetas.
Pago anticipado

LA LIBERTAD

SEMENARIO POLÍTICO

INDEPENDIENTE Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

DIRECTOR-PROPIETARIO:

GERÓNIMO BLASCO

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Filet, 5, y en la imprenta de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.

AÑO I

ELCHE, 25 de Setiembre de 1887

NÚM. 32

LIBROS DE VENTA

EN LA
ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO

	Ptas.	Cts.
Criterio y Moral Laicos	25	
Suspiros Clericales	50	
El Syllabus y el Estado ó Conspiración del Clero.	1	
Los Perros del Señor	1	50
Pillerías Clericales	1	50
Bodas del Cura	1	
Milicia Negra Clerical.	1	50
Pío IX ante la Historia, 5 tomos rústica.	7	50
El Libre-Pensamiento explicado á mi hijo, por el Dr. Gabarró	25	

Los pedidos de fuera vendrán acompañados de su importe más 75 céntimos de peseta para el certificado.

SIGA LA BROMA

Como el mundo es un perpétuo carnaval, no faltan quiénes, tomando en serio las bromas que se les dan, que no son pocas ni flojas, se crean nada menos que en las puertas del poder, después de haber denotado, por supuesto, desde un rincón de sus casas al actual gabinete.

Que los que tal imaginan, y ¡ojalá que nos equivocáramos si era para avanzar! viven en un error, no hay para qué decir que el tiempo se encargará de demostrárselo. El país no está para cambios totales, y mucho menos si son para retroceder.

No diremos que no haya alguno parcial en el ministerio, pero será para dar entrada en él á elementos más democráticos y siempre bajo la base de Sagasta; pues como dijimos el otro día, hay don Práxedes para mucho tiempo. De consiguiente, los conservadores que fueran heredados pronto la situación, ya pueden esperar sentados, porque lo que es de pie, se van á cansar.

Además, podría muy bien suceder, que después de completar Sagasta la obra que le llevó al poder, se erigiese en conservador de la misma, y que de las filas de su partido surgiese otro más avanzado que en unión de otros elementos, se encargase de las reformas sucesivas, en cuyo caso el actual partido conservador quedaría tan fuera de combate, como antes en tiempo del Sr. Cánovas quedó el antiguo partido moderado, al cual vino á sustituir para acabar, por último, como él: en la disolución.

Y no se crea que nosotros decimos esto por quitar ilusiones á los que, esperando el santo advenimiento, estén en expectación de un destino, de una alcaldía, ó de una acta de diputado de esas que, con tanta frecuencia, suelen regalar, desde lejos, los complacientes electores. Nada de eso, pues nosotros que poco valemos, pero que á nada aspiramos, que nada pretendemos y que tampoco nada esperamos, solo tenemos el deseo de que el carnaval continúe y de que siga la broma.

UN BUEN MAESTRO

El que no lee, ni aprende ni sabe. Hace ya algún tiempo que hojeando un libro pude encontrar entre sus páginas, bajo el título en que encabezo estas líneas, un trozo de lectura que entusias mó y llenó de gozo mi alma.

Entre alguno de los conceptos que contenía, se me quedó impreso lo que voy á permitirle decir á los lectores de LA LIBERTAD.

Era un simpático jóven, de carácter dulce y expresivo y sin más familia que una hermana de corta edad y ciega y emprendió un pequeño viaje á un pueblo, para desempeñar allí el cargo de profesor de la escuela del mismo que había ganado por oposición y con la nota de sobresaliente. Cuando llegó, fué dignamente recibido por las autoridades civil y eclesiástica; pero aquél maestro que era de fina penetración, notó que les había disgustado verle tan jóven, pues apenas contaba veinte y un años; más comprendiendo que su buen comportamiento sería la mejor recomendación que cuantas razones pudiera aducir entonces, guardó silencio, se despidió afectuosamente de todos y se trasladó con su hermanita Clara á su nuevo domicilio.

No se había equivocado el jóven profesor; pues al día siguiente, el párroco, escribió á un amigo suyo para ver si podía trasladar á Eduardo, que así se llamaba, á otra parte, y que en su lugar fuese otro de más edad, al objeto de que causara más respeto á los niños. No se hizo esperar mucho la contestación, cuyo contenido era el siguiente:

“Me he enterado quién es el jóven maestro que teneis en ese pueblo, y según informes, es una persona digna de todo respeto, puesto que sabe cumplir con su deber perfectamente, y aunque es jóven de edad, es viejo en penetración y posee sentimientos altamente morales, condición indispensable para dirigir bien á los niños; por lo tanto, sería una injusticia que por solo una preocupación vuestra se le desistiese de su cargo.”

No gustó mucho al señor cura la respuesta de su amigo, pero no le quedó otro recurso que conformarse. Sin embargo, después pensó tener una entrevista con Eduardo para ver á qué altura se hallaba su moralidad y qué ideas pensaba inculcar á los niños, para cuyo efecto una tarde, después de terminadas las horas de clase, invitó al maestro á dar un paseo por su huerta, lo que éste aceptó gustoso, no sin pensar antes que algún objeto tendría aquélla invitación, vista la mala impresión que habían causado sus pocos años á todos, y especialmente al señor cura.

Cuando los dos se hallaron frente á frente, el ministro del Señor dirigió al jóven una mirada avasalladora cual si tuviera ante sí á un débil gusanillo. Eduardo en cambio, fijó la vista en su compañero de un modo digno y noble: primero, hablaron de cosas indiferentes, y últimamente, el sacerdote entró de lleno en la cuestión diciendo:

—La humanidad, amigo mio, va caminando á su eterna condenación: los deberes religiosos se olvidan, y donde no se cumplen éstos con rigu-

rosa exactitud, no puede haber paz ni felicidad alguna. El hombre volando tras las ciencias y la mujer queriendo igualarse al hombre en conocimientos, viven una vida agitada sin acordarse que tienen un alma, la cual se ha de salvar cumpliendo estrictamente los preceptos de Dios.

—¿No os gusta el progreso? objetó Eduardo.

—Sí, pero más me gustaría si no apartase á la mujer de las prácticas religiosas; y aunque la mujer es la primera en sostenerlo, son muchas ya las que se descuidan de este sagrado deber.

—No os estrañe esto: las diversas dudas que ofrecen la mayoría de las religiones, el misterio con que se revisten y la esclavitud con que indbidamente han ejercido sobre las clases pobres, y en particular sobre la mujer, son causa de que hoy se las mire con más indiferencia que ayer. Las inteligencias crecen y se desarrollan al intenso calor del progreso, como las plantas al influjo del sol: y en su exuberante vuelo, es donde se elaboran esas grandiosas ideas que, cual hermosa semilla, se esparcen sobre la tierra. ¿Cómo quiere usted que la humanidad piense hoy como ayer? Esto no es posible. Mientras la ignorancia ha imperado en los pueblos, éstos han creído lo que se les ha presentado: pero á medida que el progreso ha ido puliendo las inteligencias, las humanidades se han ido despojando de los errores que las envolvian: y la mujer, esa esclava de ayer, victima del despotismo del hombre, al verse en brazos de la civilización rotas ya las cadenas de la ignorancia y en plena libertad de adquirir cuantos conocimientos desee, al pasar de las sombras á la luz, ha comprendido la inmensa distancia que existe entre tener exacto conocimiento de todo, á no saber absolutamente nada, pues lo primero es la vida, porque el espíritu trabaja incesantemente, piensa, comenta, compara, deduce y analiza: y lo segundo es la muerte, porque en ello se duerme el sueño del olvido sin aspiración á ninguna cosa útil.

Así es que no debe usted estrañar que hoy la mujer se emancipe de ciertas cosas que no están á la altura de nuestro siglo, porque de no ser así, sería lo mismo que querer alumbrar con luz artificial, lo que está harto iluminado con los vivos resplandores del sol.

Jamás las religiones reforman los pueblos, si antes no se reforman las conciencias con la práctica del bien. Poco importa que se cumpla en apariencias con el credo filosófico de una doctrina, si moralmente se olvida por completo. ¡Son tantos y tantos los abusos que se cometen á la sombra de las religiones, que solo esto bastaría para renunciar á todas! Más como el hombre pensador admite el progreso en toda su extensión, comprende que hay un ser superior á todo lo creado, que dá movimiento á esa maravillosa maquinaria de la Naturaleza siendo ésta la única creencia que más adeptos tiene por ser la que más se acerca á la verdad, y de aquí esa continua ebullición de ideas y esas grandes metamorfosis que se operan en todos los ramos del saber humano, toda vez que el hombre, afanoso de acercarse al poderoso ser que rige su destino, le busca en las ciencias, en las fi-

lososías, en los inventos, en el misterioso perfume que exhala la flor, en el trinar de las aves que al remontar su vuelo parece que se alejan lamentando las miserias terrenales; en las pintadas mariposas cuyos caprichosos grupos ó indefinidos colores se asemejan á las doradas ilusiones del niño, en las brisas que nos acarician como un efluvio amoroso y, lo mismo en la insignificante hormiga que en las esferas celestes, la humanidad la busca, porque en todo ello vé su halito vivificador.

(Concluirá.)

CUESTIÓN CEMENTERIO

Tenemos entendido que el teniente de alcalde D. Manuel Pomares Fuentes, tiene gran empeño en dividir el cementerio en dos mitades; una para los católicos, y otra para los anti-católicos. El señor Fuentes, sin duda ve las cosas muy claritas, por estar bañándose con frecuencia los ojos con agua bendita y sin reparar en los inconvenientes y sinsabores que la cosa puede ocasionar, quiere evitar á toda costa separar á los *ángeles* de las *demonios*; pero en breves palabras le diremos al señor Fuentes los muchos inconvenientes que trae en sí la división del cementerio.

Supongamos por un momento que esté ya dividido el cementerio, y que en el terreno que ocupa la mitad dedicada á los católicos, tenga un libre-pensador un nicho que le cuesta su dinero y que por consiguiente es propiedad suya que ni el señor Fuentes ni nadie tiene derecho á arrebatársela. ¿Qué se hace si este libre-pensador falta? ¿Se dará sepultura en su propiedad? Creemos que no querrán los católicos, porque dirán, que se le entierre en su departamento, y en este caso se le roba la propiedad, lo cual es imposible.

De modo que en este caso resultaría, que los que tendrían nichos en la mitad dedicada á los católicos, siendo éstos libres-pensadores, no querrían como es consiguiente, ni tampoco se les permitiría que se les diera sepultura en su propiedad. Igual sucedería al bando contrario y sería el cuento de nunca acabar.

Desengáñese el Sr. Fuentes, esto no es posible. Lo que sí se debe hacer es comprar el terreno contiguo que hay al poniente y hacer otro; en cuyo caso ya se pueden arreglar las cosas en otra forma.

Por nuestra parte confiamos en que el Muy Ilustre Ayuntamiento no apoyará el capricho de un jesuita de levita y en particular el Sr. Rodríguez que lo tenemos por muy liberal.

G.

DE «LA HUMANIDAD» DE ALICANTE

(CONCLUSIÓN)

«La Voz Montañesa», de Santander.
 «El Diario», de Badajoz.
 «Las Dominicales del Libre Pensamiento», de Madrid.
 «La Discusión», diario político de Madrid.
 «La Locomotora», de Béjar.
 «El Obrero», de Cartagena.
 «El Escalpel», de Santander.
 «El Diario de León»
 «El Motín», de Madrid.
 «El Pueblo», diario político de Madrid.
 «La Unión Democrática», de Alicante.
 «El Graduador», de id.
 «El Cullerot», de id.
 «Tintinnabulum Hispalensis», de Sevilla.
 «El Clarín», de Jaén.
 «La Montaña», de Manresa.
 «El Demócrata», de Gerona.
 «El Clamor», de Castellón.
 «La República», de Madrid.
 «La República», de Toledo.
 «La Revolución», de Valencia.
 «La Libertad», de Elche.
 «El Eco», de Arévalo.
 «El Grito del Pueblo», de Gijón.
 «La Unión Democrática», de Albacete; y una porción más cuyos títulos no recordamos en este momento.
 Y 9.º Recomendar á todos los padres de familia las escuelas y colegios laicos y los establecimientos

de enseñanza que, sin tener este carácter determinado, se encuentren regidos por *hher.* nuestros.

Sobre este punto nos permitimos haceros algunas indicaciones que creemos necesarias.

En el profesorado español se encuentran muchos hombres amantes de la libertad y del libre pensamiento; verdaderos Masones, sin estar entre nosotros, y á quienes mayormente el temor de lo que pueda ocurrirles en perjuicio de su carrera ó en desconcepción de la opinión, en pueblos fanáticos donde ellos habitan, les impide tocar á las puertas de nuestros *TTem.* pidiendo que se les dé la luz, para recibir nuestros secretos y cooperar directamente á los fines de la Masonería.

Multitud de expedientes administrativos y de procesos judiciales se han incoado contra ciertos y determinados profesores, bajo frivolos pretextos, por el solo hecho de suponerse que era *hher.* nuestros. Ahora mismo, el Rector de la Universidad de Zaragoza, neo-católico reconocido, se ha permitido por sí y ante sí, formar expediente á la digna Directora de la Escuela Normal de aquella siempre Heroica Ciudad, para *averiguar*, dice, su conducta *moral y religiosa*.

El Rector hace el cargo á la Directora en ese anómalo expediente, de *no ir al templo* y de tratarse con cierta persona dignísima, pero que no es católica. El Rector escribe, que *parece*, que la Constitución de 1876, dá derecho á profesar las opiniones religiosas que se quieran; pero que como Directora de la Normal y estando en una ciudad católica no debía haber dado *muestras de poca religiosidad, faltando en los templos católicos los días festivos*! El Rector no ha probado que su subordinada se haya extralimitado en el ejercicio de sus funciones, tratando de asuntos religiosos. El ligero cargo que sobre esto ha hecho, lo ha desmentido la digna Directora con la energía y la altivez que dán la razón y la posesión del propio derecho. En cambio, está probado de un modo flagrante, por ese mismo expediente, que el Rector se ha extralimitado persiguiendo á una profesora por cuestiones ajenas á la enseñanza, como son las de profesar tales ó cuales creencias religiosas.

Porque en ese torpe é ilegal expediente, no se persigue la extralimitación que hubiera podido cometer la profesora (y que no ha cometido) sino su conducta religiosa fuera de la clase, y por consiguiente no estando en funciones como tal profesora, dirigiéndola cargos terminantes sobre esto, que son acusaciones también terminantes contra el Rector.

Los Masones tenemos el deber de protestar de tamaña arbitrariedad, y con nosotros también la clase del magisterio se halla en el imprescindible deber de salir á la defensa de uno de sus miembros distinguidos. ¿Con qué derecho, los rectores que dejan á Salmerón ser libre-pensador, y á Morayta anti-católico, han de perseguir á una profesora, dando oídos á los que la siguen, como polizontes, para saber si vá ó nó á misa?

Por otra parte, ¿cómo el Rector de Madrid consiente á Ortíz Lara, leer desde el sitial de profesor documentos de adhesión al Papa pidiendo la firma y además dinero á sus alumnos para ese objeto religioso, y á Menéndez Pelayo se le tolera que haga determinadas manifestaciones en su cátedra, contra la libertad y el derecho que nos da la Constitución; y en tanto se intenta en Zaragoza castigar á quien jamás ha incurrido en esa suerte de extralimitaciones? ¡Ah! ¿Es porque el catedrático es de una estirpe ó una clase superior? Pues están en el error los que piensen así. Ya no hay estirpes, ya no hay privilegiados; todos somos iguales ante el derecho, y ¡ay! de las clases y de los hombres que en los días que corren se dejen avasallar ó pisotear.

Convieni, pues, que todos los que de Masones nos preciamos, hagamos algo más que lo hasta aquí hecho en defensa de nuestros ideales. No es hoy la masonería *Tem.* donde se reúnen los *hher.* para cambiar entre sí los toques y signos de ritual, ni tampoco reuniones de inocentes conjuros para asustar á los timoratos pusilánimes. Hoy tenemos otra esfera más dilatada sobre que girar, y hemos de reducir nuestros trabajos á actos que tengan resonancia con el mundo profano, á fin de que nuestra influencia se haga sentir en todas partes, en la política, en la administración, en las academias, en las asociaciones todas, en la enseñanza, en la milicia, en la magistratura, en los talleres, en los palacios y en las chozas, y siempre acusando nuestra existencia en defensa del débil, protegiendo la honradez, defendiendo la virtud, luchando por la Democracia que hoy informa todos los problemas humanos; y así, en el *Temp.*, en la calle, en la cátedra, en la tribuna, en la prensa, con el folleto y con el libro, llevaremos nuestros ideales con dignidad y alteza de miras, para contrarrestar á nuestros enemigos y destruir por siempre, de esta nuestra patria querida, la ignorancia, el error y la intolerancia

religiosa que siglos de oscurantismo nos impusieron nuestros antepasados para vergüenza de propios y extraños.

Someted, pues, si lo estimáis conveniente, esta *Plan.* á vuestros *SSob.* *CCap.* ó *Resp.* *LLog.*, y discutidla con reposada serenidad, estimándoos que nos dispenseis comunicarnos los acuerdos que adoptéis sobre los 9 puntos que sometemos á la aprobación de todos los *SSob.* *CCap.* y *LLog.* de la *Obe.*

Por la solemnidad del día y estando este *Sob.* *Cap.* y *Resp.* *Log.* celebrando su Banquete Místico, os participamos que hemos ofrecido la séptima libación, disparado tres veces con pólvora roja, en honor de nuestros *hh.* todos, brindando con bellos trozos de arquitectura y balaustras bulfilados discretamente, por el amor masónico, por la fraternidad de la *Or.*, por la felicidad del pueblo masón y por los ignorantes y desgraciados que faltos de la luz, por no poseer los secretos nuestros, nos vilipendian y calumnian negándonos la virtualidad de nuestros fines y la razón de nuestra existencia.

Con el *Cua.* *Log.* del *Cap.* y de la *Log.* os enviamos el abra. *fra.* y oscu. de paz con los signos y toques que os son conocidos.

Trazado en lugar oculto á las miradas profanas á los 24 de Junio del año 1887 (e. *v.*)—Siguen las firmas.

HABILILLAS

En el hospital de San José, de Jolliet Illinois, hay una mujer sumida en sopor cataleptico hace 219 días. Durante el sueño ha enflaquecido de tal manera, que hoy está reducida á las proporciones de un esqueleto.

Lo que más pasma á los médicos es que, por dos veces ha dado señales de volver parcialmente á la vida, abriendo los ojos y moviéndose y hasta dándole á la lengua como una taravilla, lo que en un principio hizo sospechar que la catalepsia era fingida.

Así lo refiere un periódico.

En los Alpes ha ocurrido un fenómeno curioso. pue de la noche á la mañana ha quedado seco el lago de Merjlan, que está situado en la vertiente sud del Gungfram, en Valais.

Se cree que es debido á un fuerte temblor de tierra.

A primeros del próximo Octubre darán principio las obras de la línea de Murcia á Granada. A ese fin se encuentra en Lorca el Sr. Marqués de Loring.

En esta diócesis se han recaudado para el Papa 9926 pesetas.

Con seguridad que si se abre una suscripción para socorrer una necesidad, no se recoje ni un céntimo.

Fanatismo se llama esta figura.

En Ecija ha sido inscrito solo civilmente con el nombre de Juan Hus, un hijo de un consecuente libre-pensador llamado José Martínez Alcaide.

¡¡¡Adelante, libres-pensadores, y triunfemos cuanto antes!!!

Cortamos de un periódico de Alicante:

«Dice la prensa de Novelda que las rifas de objetos sagrados están allí hoy en moda, y en cambio las profanas no se pueden sufrir, y pide se escatimen los permisos, porque esas rifas son estafas disfrazadas que despiertan en el público incauto, aficiones á lo eventual, destruyendo los hábitos del ahorro.

¡Pero qué cosas se les ocurren á nuestros colegas! criticar las rifas y sobre todo las rifas religiosas!

¡No comprenden que éstas sirven para mantener viva la fé, recordando que en el Calvario al pié de la Cruz, se sortearon las vestiduras del Maestro?

Pues por eso se verifican,
 «Ad majorem gloriam Dei.»

Y provecho de los hombres, añadimos nosotros.

En Fortuna (Murcia) ocurrió hace días un suceso desagradable. Dos señoras se pelearon saliendo ambas con algunas contusiones.

Se gestiona la creación de una sociedad ó partido, que se titulará de «Los Tamgos.» Su objeto no será otro que procurar economías por todos los medios posibles, cuando sean poder, allá para las Calendas Griegas. A su frente, hemos oído que se pondrá un *contralto*, que, aunque no ejerce, es de los mejores que quedan en esta población.

No estamos autorizados para revelar más datos.

A algunos vecinos (devotas en especial) les hemos oído quejarse, y con razón, de que siendo la calle de Santa Ana, del barrio de Santa Teresa, una de las de más tránsito para los que van á visitar la Beneficencia é Iglesia de San José, no se hayan colocado todavía las baldosas, que tanta falta hacen los días que hay lodo, y por el mal piso de dicha calle.

Esperamos, con confianza, que se satisfarán pronto los deseos de los expresados vecinos.

Hace algún tiempo viene ocupándose «El 11 de Febrero» de Cartagena, del escandaloso hecho de adeudarles á los maestros de la Villa de la Unión diez y siete mensualidades.

El referido periódico, ha abierto una suscripción voluntaria, reintegrable, para atender á las necesidades de los maestros.

El escandalo es de los de marca mayor.

¡Sr. Alcalde! repetidas veces se ha ocupado esta publicación, aunque en vano, lo mismo de las cosas de ornato, que no han sido atendidas por la comisión de *desornato*, como de esos carruajes que se colocan en la vía pública, interrumpiendo el paso á los transeúntes; y aun á trueque de quedar sin contestación, como siempre, y que las cosas sigan tal como están, nos atrevemos á preguntar si algún vecino de la plaza de Santa Isabel, vulgo de la Capilla, ha obtenido privilegio para estacionar en ella, siempre que lo tiene por conveniente, cuatro ó seis carros cargados, que obligan al que pasa por allí, á ir por el arroyo, aunque se halle convertido en un lodazal.

Si verdaderamente es un privilegio, usted dispense de la pregunta.

En el término de Orladó, al pié de la Sierra del Cadí, se ha hundido por completo el terreno de una extensión de tres kilómetros cuadrados, sepultando casas, ganados, sembrado, bosque, convirtiendo en abismo lo que fuera colina y dejando en abrupto peñasco los campos de pan llevar.

Sin que se hubiera notado signo precursor que pudiera inducir á sospecha, al romper el alba el día 7, el crujir estruendoso del vigamen lanzó de sus lechos á los descuidados labradpnes. Ya en el raso y al sentir que faltaba el suelo bajo sus piés, su terror no tuvo límites: saltando grietas huían á la desbandada los pobres habitantes de Llélo, sin más abrigo que la camisa.

Un anciano pagó con la vida su codicia de salvar sus ahorros. Por fortuna un mozo de la casa más rica tuvo la serenidad de sacar de ella á dos tiernas criaturas y salvarlas después de haberles pasado el edificio por encima.

Como se trata de un pueblo pequeño, el hecho no ha tenido resonancia: han pasado muchos días sin que esas pobres gentes hayan tenido más socorro que el de los pobres circunvecinos necesitados á su vez.

El hundimiento es tan terrible, que ya no podrá surcar el arado lo que fueron fértiles tierras. Proprietarios ricos se ven hoy en extrema miseria, y sin embargo, dice un diario catalan, es muy posible que ni la noticia haya llegado á Madrid, para que se conceda algo del fondo de calamidades públicas.

Aun quedan tontos.

Bien que no falta quien dice, que, aunque parezca mentira, el número de ellos es todavía infinito.

Y así debe ser, cuando con el título de «Endemoniado!» publica un periódico lo siguiente:

«Un vecino de Monforte, habitante en la calle de Remberde, tiene un hijo que padece de una fuerte afección nerviosa que le produce continuos mareos, que le afectan, unas veces con más intensidad y otras con menos, á la vista y á los oídos.

Por la extraviada imaginación del mozalbete cruzan constantemente, en abigarrada confusión, cabezas monstruosas, figuras fantásticas que le hacen desvariar. Además, el enfermo oye campanas continuamente, gritos violentos y otros mil ruidos.

Interesado el padre, como es natural, en su curación, se lamentaba con un anciano amigo suyo, llamado Bonifacio, de los males de su hijo; pero éste le tranquilizó.

—El enfermo no está de peligro, ni mucho menos; tiene metidos en el cuerpo tres diablillos, pero yo se los sacaré, pues de lo contrario tu hijo se morirá y los demonios se llevarán cuerpo y alma á los infiernos.

Aceptó el padre, desde luego, el medio de salvación por su amigo propuesto, que fué practicado ante multitud de habitantes de la ciudad en las inmediaciones de la capilla de San Lázaro.

Y aquí dejamos la palabra al corresponsal de un periódico de Lugo, del cual tomamos la noticia:

«Reuniéronse á las once de la noche el tío Bonifacio y el padre del enfermo y éste, provistos de una estola cada uno, facilitada por el sacristan de las monjas, llevando un clavo, un martillo, una vela, tres pedazos de pan, tres sorbos de vino, varios escapularios, rosarios y medallas. Dió principio el acto, comiendo cada uno el correspondiente pedazo de pan y bebiendo su vino, encendieron la vela, colocaron al muchacho todos los escapularios, rosarios y medallas, pusieronle ellos las estolas, dejaron la vela encendida sobre la mesa y rompieron la marcha hácia la capilla de San Lázaro á las doce menos cuarto para estar allí á la media noche en punto.

Marcharon los tres procesionalmente; al llegar á la puerta, el exorcista dió tres golpes, recitó algunas oraciones originales, y dieron nueve vueltas alrededor de la capilla; terminadas éstas, el tío Bonifacio preparó el martillo é introdujo el clavo en la puerta con tres fuertes golpes, clavo que el embrujado tenía que arrancar con los dientes. Si lo extraña huían los demonios; si no, quedarían dentro mortificándole.

Terminados estos ejercicios, que duraban hasta la una, se retiraban á su casa, y si encontraban la vela apagada, era que los diablillos querían volver á penetrar en su cuerpo; y si encendida, que pugaban por salir; después de esto, sentábanse á la mesa y comían desde la una y media hasta las tres de la madrugada, que el exorcista, bien alimentado, se retiraba á descansar para repetir al siguiente día los ejercicios.

Todo esto se hizo en cada uno de los días 2, 3 y 4 del que rige, hasta que la prohibición del alcalde vino á poner término á esta farsa, bajo prevención de que si continuaban con esa práctica, irían á parar á la cárcel.»

Que tenían bien merecida.

Una carta de Borriol da cuenta de un foco leproso que hay en dicha población.

Según las noticias que consigna, de los 1.000 vecinos que hay en Borriol, se contarán por lo menos *setenta* familias de leprosos, las más de ellas de pésima condición, porque aparte de la pobreza, que es la secuela obligada de las enfermedades largas, esta es de índole tan perversa, que el atacado de lepra se aísla por completo en los últimos períodos de su mal, rehuyendo todo trato con las gentes, para no verse expuesto á ser tratado por los extraños como perro sarnoso, y por los propios las más de las veces con el abandono más completo y criminal.

Según un anciano profesor que ha prestado sus humanitarios servicios en estos lugares, hace cincuenta años que el mal de San Lázaro no era conocido en todo el Maestrazgo. El primer caso ocurrió en el pueblo de Borriol, en un individuo de mala traza, de faz amoratada y lleno de ulceraciones que acababa de llegar de América. A partir de este suceso, la enfermedad, que acabó en breve con la

vida del forastero, comenzó á prender poco á poco en los naturales, sin apresuramientos, pero con tenacísima firmeza; y ganando siempre terreno.

Los médicos de Borriol han observado que los principales focos de infección, son: la pila de agua bendita, en donde mojan sus llagas los enfermos, buscando remedios sobrenaturales; la navaja del barbero, que lo mismo rasura la barba limpia del sano que la costra asquerosa del enfermo; los vasos de las tabernas, que pasan de boca en boca y de mano en mano, y los lavaderos, en donde sumergen sus ropas lo mismo los infectados que los que se hallan en buen estado de salud.

Según uno de esos médicos, si la enfermedad no es atajada, dentro de otros cincuenta años, Borriol será un pueblo de leprosos.

Según datos que tenemos á la vista, se deduce que de cada 100 personas saben leer: en Alemania, 94; en Austria, 88; en Inglaterra, 91; en Francia, 83; en Italia, 74; en España, 69; en Rusia, 53.

Saben leer, escribir y contar: en Alemania, 89; en Austria, 75; en Inglaterra, 81; en Francia, 70; en Italia, 63; en España, 49; y en Rusia 39.

Hablan un idioma extranjero: en Alemania, 69; en Austria, 61; en Inglaterra, 34; en Francia, 29; en Italia, 28; en España, 13, y en Rusia, 23.

Conocen la literatura: en Alemania, 32; en Austria, 13; en Inglaterra, 21; en Francia, 20; en Italia, 17; en España, 6, y en Rusia, 2.

Sigue la mina.

En Junta general de accionistas de «La Redención,» celebrada el último domingo, se acordó, según hemos oído, hacer economías.

A buena hora, mangas verdes, decían algunos de los socios. Si desde un principio se hubiera pensado en ellas, y hasta ver lo que daba de sí, se hubieran servido por turno gratuitamente todos los cargos, no había ahora necesidad de pensar en economías, que cada cual ha hecho ya de por sí, no pagando.

En nuestro concepto, lo que debieron haber acordado los interesados, era paralizar las operaciones, y así se ahorrarían el desembolso mensual, que, aunque la mitad del que pagaban, al fin desembolso.

Aunque lo mejor, y de seguro más acertado, sería vender los terrenos y disolver la sociedad.

Pues con diez años de desengaños cuántos desengaños! bastan y sobran aun para aquéllos más dados á derrochar el dinero, sin esperanza de ninguna clase. Al menos que se vea por hoy.

Si con los treinta y tantos mil duros que lleva desembolsados dicha sociedad, se hubiese dedicado á construir un barrio, otro hubiese sido su porvenir, y Elche hubiese ganado.

Así todo se ha perdido. Hasta la paciencia. Y quiera Dios que no se pierda más; que todo podría ser.

Ha sido nombrado teniente del cuerpo de seguridad de esta provincia, D. Francisco Chumellas Morcillo.

Según tenemos entendido, en breve se organizará un grupo de libre-pensadores con el título de «La Igualdad.»

Si tiene el final que el grupo «La Fraternidad,» que no se funde.

Y a propósito de grupo. ¿Nos podrá decir la junta directiva del grupo «La Fraternidad» si convoca á junta para dar la debida solución á muchos asuntos pendientes? porque como interesados debemos saberlo. Según tenemos entendido, no parecen ciertos documentos de interés.

Han llegado á nuestras noticias algunos escándalos bastante inmorales cometidos por el campanero de la parroquia de Santamaría con niños hasta de corta edad.

Los cafres, al Rif.

Sr. Alcalde, en el callejón llamado de la Leche, que escasamente mide tres metros de ancho, se colocan toda las tardes algunos operarios del banquillo (soleros) haciendo imposible el tránsito, pues atraviesan éstos en medio de dicha calle y apaga y vámonos.

El día 20 á las diez de su mañana, se efectuó el entierro por lo civil y acompañado por la banda de música que dirige el Sr. Buyolo, el niño José Riquelme Tello, hijo del primer jefe del cuerpo de seguridad y vigilancia de la provincia D. Fernando Riquelme, y hermanito de nuestro buen amigo Antonio.

El acompañamiento fué numeroso.

Enviamos á su familia el más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Hace tres ó cuatro días vimos en una calle tan estrecha como la del Salvador, un montón de piedras en el arroyo, y un carruaje que pasó tuvo que hacerlo por encima de la baldosa una de sus ruedas, pues de otro modo era imposible el tránsito.

¿Qué hace la guardia municipal? cobrar el sueldo á fin de mes, y pare usted de contar. Que sepamos no ha hecho nada que se pueda elogiar á este cuerpo, porque todo el pueblo ve el abandono en que vivimos, que cada cual hace lo que le dá la gana sin ropezar en multas.

Vivimos como en el peor villorrio.

Sr. Alcalde, tienen los vecinos derecho á echar ruinas en las calles convirtiéndolas en barrancos? Creemos que no, pero se hace, y la guardia municipal, silencio y más silencio.

Nuestro amigo D. Antonio Riquelme nos dice demos las gracias á los señores que tuvieron á bien acompañar el cadáver de su hermanito.

Dice «El Diario de Orihuela:»

«El presidente general de la sociedad de San Vicente de Paul, ha ordenado que los consocios efectúen su peregrinación á Roma del 1.º al 5 de Febrero próximo, para lo cual deberán encontrarse allí á más tardar el día 30 de Enero.»

Gran noticia.

Un tuerto que asistió á una novillada en Lorca hace pocos días, se dejó llevar de su entusiasmo y arrojó á la plaza en obsequio á Villaplana, la guitarra que le servía para ganarse la vida acompañando sus coplas.

El público pidió que se le recojiera algún dinero para que se indemnizase de la pérdida de su instrumento, y dado el consentimiento por la presidencia, una nube de monedas de luto, llenó un capote que se extendió en la plaza para el caso.

El resultado fué favorable para el agraciado que recojió próximamente doce duros.

Pudiéramos decir que la corrida fué en beneficio, no solo de la empresa, sino también del tuerto de la guitarra.

RECLAMOS

IMPORTANTE

Por un módico interés se gestiona todo negocio concerniente á la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad, evacuando las consultas que se hagan.

Se proporciona dinero sobre hipotecas, garantía personal y sobre empeños de alhajas, ropas y efectos de comercio, todo con la mayor reserva.

Dirigirse á Francisco Ferrández Dies, Puerta Chica de San Juan, 7.

INTERESANTE

Se venden 55 tahullas, 2 octavas ó las que sean plantadas de higueras, almendros, algarrobos y olivos, con sexta parte de solar y pozo, situadas en el P.^{do} del Llano de San José de este término municipal, bajo lindes de L. y M. con tierras de José Selva. P. con las de Francisco Alonso y N. con las de José Ambit.

Para más pormenores, dirigirse á don José Quilez, calle de los Arboles, número 22.

ALICANTE:

Tipografía de Vicente Botella Serra,
 Angeles, 14

A N U N C I O S

LA LIBERTAD

Semanario político, independiente y de intereses materiales

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Toda clase de inserciones serán á precios convencionales, para lo cual se entenderán con el director. No se devuelven los originales.—La redacción queda autorizada para hacer toda clase de innovaciones que crea convenientes. PRECIOS: En Elche, un mes, 50 cts. de pta.—Fuera, un trimestre, 1'75.—Ultramar y extranjero, un trimestre, 2'50.

Taller de calzado

DE

JOSE ESCOBAR

Corredera, 1,
 ELCHE

ELEGANCIA Y SOLIDEZ

Premiado en la Exposición de Alicante con diploma de primera y segunda clase

Gran surtido en toda clase de calzado.

ESCUELA LAICA

DE

NIÑOS Y NIÑAS

patronada por
 EL GRUPO «PAZ» DE LIBRE-PENSADORES
 Bazan, 30, ALICANTE

Se ha trasladado esta escuela en su nuevo local, 30, calle de Bazan.—Se admiten alumnos y alumnas de primera enseñanza.—Clase nocturna para adultos.

Pueden matricularse desde el 20 de Agosto corriendo los que deseen asistir á las clases de francés, teneduría de libros y dibujo.

Precios económicos

JOSE R. SANCHEZ

Corredor en géneros de calzado y representante de timbres de cauchou y metal, de la fábrica de D. Ignacio Xalapeira de Barcelona.—Calle del Carmen, ELCHE.

LA ÚLTIMA VERDAD

FUNERARIA

DE

ANTONIO ALBARRANC

Ofrece al público la verdad; cajas y adornos de todas clases para cuerpos mayores desde 40 reales, de niños desde 10 reales, cajas de veludillo con adornos negros desde 300 reales en adelante.

INTERESANTE

Se vende una mesa de billar en muy buen estado. Para más pormenores véanse con el enargado Ramón Oliver, calle Evarista.

TIENDA

DE

ENRIQUE BAÑON

GRAN BARATO

Paraguas desde 8 rs. en adelante